

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 28P/128/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122204944
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 11. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Farkašová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2022:8122204944.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Evou Farkašovou vo veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. D. B., nar. XX.XX.XXXX, zastúpení opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúci z matky E. F., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. XXX a z otca A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom A. XXX, v konaní o úpravu práv a povinností, takto

r o z h o d o l :

z v e r u j e mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. D. B., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti otca, ktorý je oprávnený a povinný mal. deti zastupovať a spravovať ich majetok v bežných veciach,

matka za z a v ä z u j e prispievať na výživu mal. A., C. a D., na každé dieťa sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona, ktoré bude poukazovať k rukám otca, vždy do 25. dňa v mesiaci vopred, počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku opakovane do budúcnosti,

žiadene účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Otec dňa 25.05.2022 podal návrh na zverenie maloletých detí a určenie výživného pre maloleté deti vo výške na každé maloleté dieťa vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa podľa osobitného zákona z dôvodu, že deti sú v centre, matka sa o deti nezaujíma.

Uznesením, č. k. 27P/131/2021-20 zo dňa 29.09.2021 súd nariadil nad maloletými deťmi, A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX a D. F., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie a to pobyt v Detskom centre PRE TEBA, n. o., Mičurinova 22, 080 01 Prešov na dobu šesť mesiacov.

Rodičia absolvovali dňa 13.07.2022 stretnutie s koordinátorkou na tunajšom súde v zmysle multidisciplinárneho prístupu, tzv. COCHEM-skej praxe (ďalej len „MDP“). Maloleté deti boli v tom čase v starostlivosti otca, matka nesúhlasila aby boli maloleté deti v jeho starostlivosti.

Zo správy opatrovníka zo dňa 08.09.2022 vyplýva, že maloleté deti B. pochádzajú z družského vzťahu svojich rodičov. Rodičia maloletých detí nebyvajú v spoločnej domácnosti. Po prijatí do centra boli maloleté deti v zlom zdravotnom a hygienickom stave. Dňa 29.09.2021 Okresný súd Prešov v konaní o uloženie výchovného opatrenia uložil maloletým deťom pobytové výchovné opatrenie v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktoré bolo

realizované v Detskom centre „PRE TEBA“, n.o., Mičurinova 22, 080 01 Prešov. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 20.11.2021, vykonateľnosť 20.11.2021. V marci 2022 sa opätovne uskutočnila prípadová konferencia za účelom zhodnotenia uloženého pobytového výchovného opatrenia. Počas prípadovej konferencie matka uviedla, že nemôže zabezpečovať starostlivosť svojim maloletým deťom vzhľadom k tomu, že stále nemá vlastné bývanie, žije v domácnosti svojho nového partnera a jeho rodiny a je opätovne gravidná. Taktiež uvádzala, že jej partner a jeho rodina nesúhlasí s tým, aby zabezpečovala starostlivosť svojim maloletým deťom v ich domácnosti. Počas prípadovej konferencie otec maloletých detí prejavil záujem a snahu o návrat maloletých detí do jeho starostlivosti. Po zvážení všetkých okolností a poskytnutom sociálnom poradenstve boli maloleté deti dňa 04.04.2022 uvoľnené na hosťovský pobyt do domácnosti otca. Počas tohto pobytu boli v rodine otca uskutočňované opakované sociálne šetrenia pracovníkmi ÚPSVaR Prešov, DC „PRE TEBA“, n. o., terénnych pracovníkov obce a psychológa CDR DRaK. Maloleté deti mali zo strany otca zabezpečenú riadnu starostlivosť, nevykazovali vizuálne známky zanedbávania, domácnosť bola upravená a relatívne čistá. So starostlivosťou o maloleté deti otcovi pomáhali jeho sestry. Počas sociálnych šetrení neboli zistené nedostatky v starostlivosti o maloleté deti. Výchovné opatrenie bolo na základe zlepšenia situácie vo veci starostlivosti o maloleté deti v júni 2022 zrušené. V súčasnej dobe žije otec s maloletými deťmi v dvojizbovej murovanej chatrči v miestnej komunite. Hygiena v domácnosti je na primeranej úrovni. Otec sa s deťmi pohybuje aj v domácnosti svojej sestry. Otec maloletých detí je nezamestnaný, poberá rodičovský príspevok a prídavky na maloleté deti. Otec si vie privyrobiť aj na príležitostných brigádach. Matka v súčasnej dobe žije v domácnosti svojich starých rodičov. Matka je vo vysokom štádiu tehotenstva. S novým partnerom a otcom jej ešte nenarodeného dieťaťa už nežije v spoločnej domácnosti, rozišli sa. Maloleté deti A. a C. nastúpili od septembra 2022 do materskej školy v Jarovniciach. Maloletý D. je s otcom doma. Maloleté deti sú zdravé, detská lekárka maloletých detí je D. G. v Jarovniciach. Počas šetrenia v domácnosti otca dňa 26.08.2022 maloleté deti raňajkovali, otec nám ukázal nové oblečenie a obuv, ktoré zakúpil pre maloleté deti do materskej školy. Deti boli pokojné, vzhliadali k otcovi a nevykazovali žiadne viditeľné známky zanedbávania starostlivosti. Počas šetrenia v domácnosti matky nám uviedla, že otec jej odmieta dať maloleté deti na styk. Matka sa ďalej vyjadrila, že sa chce starať o deti rovnakým dielom, tak aby nemusela otcovi platiť na maloleté deti výživné. Rodičia spolu komunikujú, avšak komunikácia je na veľmi zlej úrovni, rodičia sa navzájom obviňujú a verbálne na seba útočia.

Matka na pojednávaní uviedla, že keď sa mali deti vrátiť, nemala ich kde zobrať, ale chodila ich pravidelne navštevovať. Medzitým žije s iným partnerom, narodilo sa im spolu jedno dieťa, teraz má mesiac. Matka by chcela všetky tri deti do svojej starostlivosti. Teraz poberá rodičovský príspevok. Jej nový partner nemá žiaden vzťah k deťom, pretože si ho nemal kedy vybudovať. Matka chce jedno a lebo dve deti do svojej starostlivosti alebo radšej nech deti ostatnú v domove.

Otec na pojednávaní uviedol, že odkedy má deti doma z detského domova, t.j. asi 9 mesiacov, odvtedy ich nebola matka pozrieť. Keď otec deťmi išiel za sestrou hore po Jarovniciach, išiel okolo nej, tak sa ani na nich nepozrela. Má to zakázané od svojho terajšieho partnera, pretože ju bije a nedovolí jej to. Otec sa o deti stará so sestrou, bývajú v bunke, chodí pracovať brigádnicke, tak aj polku mesiaca, denne zarobí 40,- Eur niekde na stavbe.

Kolízny opatrovník uviedol, že s otcom pracoval DRaK aj s rodinou na zlepšenie rodičovskej kompetencie a vzájomnej komunikácie, teraz už prácu skončil, robia podporu len otcovi. Aj u nich sa javí, že to stabilnejšie prostredie je momentálne u otca. Deti sa dostali do detského domova, pretože matka nemala stabilné prostredie a dedo, u ktorého bývala ich doviedol na obecny úrad, keďže on o nich nedokázal zabezpečiť starostlivosť. Otec, od kedy sa deti vrátili z detského domova, tak tá starostlivosť a prostredie u neho je stabilné.

Podľa § 36 ods. 1 Zákona o rodine č. 36/2005 Z. z. (ďalej len „Zákon o rodine“), rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Podľa § 62 ods. 5 výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možnosti a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Podľa § 65 ods. 1 Zákona o rodine ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upraví rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného.

Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprímerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Podľa § 75 ods. 2 Zákona o rodine, výživné nemožno priznať, ak by to bolo v rozpore s dobrými mravmi; to neplatí, ak ide o výživné pre maloleté dieťa.

Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

Podľa § 77 ods. 1 Zákona o rodine právo na výživné sa nepremlčuje. Možno ho však priznať len odo dňa začatia súdneho konania. Výživné pre maloleté dieťa možno priznať najdlhšie na dobu troch rokov späťne odo dňa začatia konania, ak sú na to dôvody hodné osobitného zreteľa.

Súd zveril maloleté deti do osobnej starostlivosti otca, ktorý je oprávnený a povinný ich zastupovať a spravovať ich majetok. Javí sa, že stabilnejšie prostredie je momentálne u otca. Od kedy sa deti vrátili z detského domova, tak tá starostlivosť a prostredie u otca je stabilné. Matka deti nenavštevuje, nezaujíma sa.

Súd určil výživné zo strany matky, vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, teda v minimálnej výške na každé dieťa

vzhľadom na majetkové pomery matky. Výživné bude matka poukazovať k rukám otca, vždy do 25-teho dňa v mesiaci vopred počnúc právoplatnosťou rozsudku opakovane do budúcnosti.

O trovách konania súd rozhodol v zmysle ustanovenia § 52 CMP, podľa ktorého žiadateľ z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia písomne na Okresný súd Prešov v troch vyhotoveniach.

Podľa § 363 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 122 CMP, ak vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozsudkom schválil dohodu rodičov, nie sú rodičia oprávnení podať voči výroku, ktorým bola dohoda schválená, odvolanie.